



## 用奋斗点亮2020

李珂

“从不后悔每一次拼尽全力的营救”“2020年，我会继续向世界七大洲最高峰发起冲锋，奋斗路上期待与你同行”“幸福都是靠奋斗得来的，不去奋斗，人生注定要留下遗憾”……近日，打开工人日报客户端、今日头条、抖音平台，经常看到或听到这些振奋人心、激励斗志的精彩语句。全网阅读量已接近5000万人次，这一数字足以表明，“奋斗点亮2020”正成为中国互联网平台上一道亮丽的风景线，也表达着辞旧迎新之际亿万劳动者憧憬未来的共同心愿。丰富多彩的活动形式不仅充分展现了各行各业劳动者的奋斗历程与精神风貌，也以广大劳动者奋力前行的昂扬姿态和对生活的美好期盼撞响了新一年的钟声、开启了又一年的奋斗征程。

奋斗是彪炳史册的民族精神。中国人民是具有伟大奋斗精神的人民，也正是一代代劳动者的不懈奋斗，铸就了中国的发展奇迹，实现了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。中国人民拥有的一切，凝聚着中国人的聪明才智，浸透着中国人的辛勤汗水，蕴涵着中国人的巨大牺牲。

奋斗是实干兴邦的时代品格。习近平总书记在给中国劳动关系学院劳模本科班学员回信中深刻指出，“社会主义是干出来的，新时代也是干出来的。”一个时代有一个时代主题，一代人有一代人的使命。2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，中国将实现第一个百年奋斗目标。奋力夺取全面建成小康社会伟大胜利，创造新的历史伟业，是我们这一代人义不容辞的历史责任。民生在勤，勤则不匮。实现我们的奋斗目标，开创我们的美好未来，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，必须紧紧依靠人民、始终为了人民，必须依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。只要我们13亿多人和衷共济，只要我们党永远同人民站在一起，大家撸起袖子加油干，就一定能够走好我们这一代人的长征路。

奋斗是通往幸福的必经之路。中国梦是每一个人的梦，属于每一个人。功崇惟志，业广惟勤。我们也要清醒地认识到，美好的愿望不可能自动生成，归根结底，离不开锲而不舍、驰而不息的艰苦奋斗。在我们身边，有一大批富有干劲、闯劲、钻劲的劳动模范和大国工匠，他们不仅是我们这个时代最亮丽的奋斗名片，而且他们身上的劳模精神和工匠精神也是对社会主义核心价值观的最好诠释，在追求幸福的道路上，我们要弘扬劳模精神和工匠精神，让爱岗敬业、精益求精、勇于创新内化于心、外化于行，释放劳动最光荣、奋斗最幸福的时代强音！

新时代是奋斗者的时代，奋斗是人生最亮丽的底色，是对祖国最深情的告白。每一位劳动者都是新时代的见证者、参与者、建设者。中国人民有多拼，中国梦就有多美。如果每一位劳动者都以敢闯敢试的勇气、激荡自我的智慧、舍我其谁的担当，以饱满的奋斗热情、昂扬的拼搏斗志，争做新时代的奋斗者，那么，中国梦照进的现实，正是每一个中国人用奋斗赢得的未来。



本报记者 赵亮 曹玥

“2020年，我希望成为一个传递正能量的人”“2020年，考研加油”“2020年，我会带着乡亲们行走在致富的路上”……打开工人日报年终策划《奋斗点亮2020》专题页面，一句句质朴而鲜活的语言，勾勒出一幅幅奋斗画面，展现出奋斗者努力向前的奔跑姿态。

2019年12月9日起，工人日报客户端推出年终策划专题《奋斗点亮2020》，联合今日头条与抖音平台开辟话题《奋斗点亮2020》，并在官方微博、微信等平台推送专题稿件。截至发稿时，话题吸引了近5000名网友参与讨论，全网阅读量超4500万。这些来自网友的图文或视频，见证了奋斗者收获满满的2019，以及人们对2020的无限憧憬。

### 2019，每一次的奋斗终将被铭记

《工人日报》依托已有报道，通过今日头条官方账号，向网友介绍了半生治沙的唐希明、调试运行领域领军人才周创彬、给“深海勇士”装上大脑的祝普强、数控能手黄维祥、“超精密机械手”魏红权、焊接冠军李红波、“塔吊匠人”陈金国等10余位工匠人物的奋斗故事，这些人是为国家建设发展建功立业的先

进典型，更是在平凡岗位上不懈奋斗的普通人。稿件推出后反响强烈。网友“一念净心”留言道：“奋斗者的故事令人感动，致敬奋斗者，2019，注定不平凡！”

受到工匠人物奋斗故事的感染，网友们也纷纷参与话题讨论，晒出了自己的奋斗成绩单。

网友“雪兔的碎念”在2019年看完了60多本书，实现了带着妈妈出国旅行的梦想，还通过了茶艺师考试，掌握了一项新的技能。“这一年，收获满满。”

宫昊是中铁建工集团丰台站二分部钢筋数控加工管理员，2019年，他有幸参与了亚洲最大、全国首例双层车场设计的大型综合交通枢纽丰台站的改造工程。“我每天根据各结构队伍的不同施工进展，分别制定生产计划，年内完成了1.5万吨钢筋加工，圆满完成工作，很是骄傲。”

凡是过往，皆为序章。2019年已经成为回忆，但这一年发生的点点滴滴，每一位奋斗者的经历，终将被铭记。

### 奋斗是新时代的集结号和进军令

李文益是一名大学生环卫工，在过去4年中，总会面对他人的疑惑：一个大学生为什么去做环卫工人？李文益也曾怀疑过自己

的选择，但4年的磨砺之后，他看到了辛苦之后潜藏的无限机会。“2020年，我会在一线岗位上沉淀经验，我坚信，未来的发展会越来越好。”

全国三八红旗手付玉香因与茶结缘，走出了不一样的人生道路。2005年她牵头41户茶农成立了江苏省镇江市首家茶叶合作社，从此走上了因茶致富的道路。2019年，回顾合作社10多年的发展，付玉香感到“一枝独秀不是春，百花齐放春满园。”新的一年，她要与茶农们一同奋斗，带领茶产业转型升级。

无论是李文益还是付玉香，他们一字一句写下对新一年的期许，收获网友们的热情点赞。在参与话题的几千条讨论中，记者看到还有很多网友像李文益、付玉香一样，用文字表达只争朝夕、不负韶华的决心，喊出“奋斗点亮2020”的口号。

上海市委党校教授卢肖文在工人日报头条上表示：“‘奋斗’是新时代实现中国梦的集结号和进军令。”他表示，在新时代，我们是以“奋斗”继承昔日的荣光，以“奋斗”铸就今天的辉煌，以“奋斗”决胜未来的梦想。

### 劳模工匠引领奋斗激情

话题上线至今，许多劳模、大国工匠也参

与其中，他们用文字分享对于奋斗的理解，用行动诠释奋斗的力量。

2019年，长庆油田员工周奇荣获甘肃省五一劳动奖章和甘肃省“技术标兵”荣誉称号。面对荣誉，周奇心中充满了感恩，同时也觉得自己身上的担子更重了。“我会放下2019年的成绩，在2020年继续前行，大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神，帮助新员工解决工作难题，将‘传帮带’延续下去。”

2019年，大国工匠朱恒银曾受邀参加新中国成立70周年国庆观礼和相关系列活动。在天安门观看盛大的阅兵式和数万名群众游行欢庆活动时，朱恒银按捺不住自己激动的心情。“我生在这个伟大的国家和伟大的时代，我和我的祖国共成长，感到无比的自豪和骄傲。”“2020，让我们撸起袖子加油干，弘扬工匠精神，在自己平凡的岗位上坚守、担当。”

劳模工匠的出现，让参与话题讨论的网友备受鼓舞，网友“shoujiyionghu”留言“你们是国家的骄傲，我们的榜样。”网友“mengxiang”评论“我们都是奋斗者，我们都是追梦人。”

虽然“奋斗点亮2020”线上话题活动已于1月6日结束，但奋斗不止、拼搏不歇，2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，这一年，还会涌现出一批为国为民的奋斗者，流传出令人鼓舞的奋斗故事。

## 奋斗者的足迹与心声

### 全国劳模、中石油新疆油田采油技能专家 肉孜麦提·巴克

“我为我是一名石油人感到自豪，更为祖国日益强大感到骄傲。”

肉孜麦提·巴克工作25年来，一直在生产一线从事稠油开采工作。在平凡工作中，他收获了宝贵的“三个转变”：从一句汉语都不会说的维吾尔族农村孩子，成长为普通话宣讲员；从一名采油初级工，成长为中石油集团公司的技能专家；从没有摸过鼠标的电脑“小白”，成长为“红柳石油网”的创建者。

2019年10月1日，肉孜麦提·巴克受邀参加了庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵式，亲历现场使他终身难忘。“幸福是奋斗出来的。在2020年，我将继续前行，勇于担当，不断创新，牢记使命，践行‘我为祖国献石油’的忠诚与诺言。”

### 中国第一位尝试攀登珠峰的残疾人 夏伯渝

“2020年，我会继续向世界七大洲最高峰发起冲锋，奋斗路上期待与你同行。”

1975年，夏伯渝登珠峰时因帮助队友，导致自己冻伤而双腿被截肢。尽管如此，他并未放弃自己登顶珠峰的梦想。2018年5月14日，夏伯渝成功地登上了珠穆朗玛峰，成为了中国第一个依靠双腿假肢登上珠峰的人。

2019年，夏伯渝荣获2019年劳伦斯世界体育年度最佳体育时刻奖。当他站在劳伦斯世界体育颁奖台那一刻，脑海里浮现了很多情景：生离死别，绝境逢生……“奋斗，让攀登充满意义。2020年，我会继续向世界七大洲最高峰发起冲锋，奋斗路上期待与你同行。”

### 中铁建工集团丰台站改造工程总工程师 许慧

“作为新丰台站的总工程师，我深感责任重大，使命光荣。”

作为中铁建工集团公司中少数的女总工程师，许慧曾主持攻克了目前世界上跨度最大的高空异形拱桁架的设计安装难题，也曾组织攻克南极中山站施工难题。她主持的多项技术成果获北京市、国家级科技进步奖。

多年来，面对国际项目的复杂和艰难，许慧勇挑重担，以女性特有的坚韧和细致，深入现场，许多大工程中都留下了她艰难跋涉的坚实脚印。目前，许慧担任了丰台站改造工程总工程师，这是当前亚洲最大、同时也是全国首例双层车场设计的大型综合交通枢纽工程，“作为新丰台站的总工程师，我深感责任重大，使命光荣。”

### 第45届世界技能大赛美发项目冠军 石丹

“我要尽自己最大的努力，做更多力所能及的事，不负众望，砥砺前行。”

2019年8月，21岁的石丹第一次出征世界技能大赛，便以总分89.9的高分夺得美发项目金牌。从世赛场上归来，石丹正式走上教师岗位，成为能够独当一面的美发与形象设计专业教师，她希望把多年训练的成果、经验以及专家教练团队教授她的一些技艺，毫无保留地传授给学生和选手们，让他们能学好一门手艺，在社会上立足。

如今，石丹对工匠精神也有了更深的认识和理解，她认为，从一般的“工”到身怀绝技的“匠”，靠的不是投机取巧，而是对作品精益求精、锲而不舍的那股钻劲。“越努力、越幸运。”石丹如是说。

### 第三届《中国诗词大会》总冠军 雷海为

“如果不想给自己的人生留下遗憾，那就去奋斗吧。”

2018年，《中国诗词大会》第三季总决赛落幕，37岁的杭州“外卖小哥”雷海为获得总冠军，一时间圈粉无数。

夺冠以后，雷海为的人生轨迹或许发生了变化，但他对诗词的一腔热爱却始终如一，以前背诗是在餐厅里、在路边，现在换成了候车室、高铁上，每天抽出时间背诗已经成了他生活中不可或缺的一部分。在雷海为看来，幸福都是靠奋斗得来的，不去奋斗，人生注定要留下遗憾。奋斗之后，就算最终没有成功，人生也无怨无悔。“如果不想给自己的人生留下遗憾，那就去奋斗吧！奋斗的过程，本身也是一段有意义的人生经历。”

### 西安曲江大唐不夜城“不倒翁小姐姐” 冯佳晨

“2020年，我将和团队一起努力，继续用新颖的方式传播传统文化。”

最近，在西安大唐不夜城，游客多了一项打卡目标：和“不倒翁小姐姐”牵个手。“不倒翁小姐姐”的扮演者名叫冯佳晨，是一名95后舞蹈演员。

翩如惊鸿，婉若游龙的舞姿吸引了不少游客的观看。然而，看似光鲜的背后，却凝聚着冯佳晨日复一日的坚持和练习。对于自己走红网络，冯佳晨谦虚地说这是演出形式与团队的功劳。“很荣幸能与我们大唐不夜城的演出编创团队一起，通过演出来诠释传统历史文化，让更多的人通过这种新颖的形式了解西安、了解大唐文化。”冯佳晨表示将不断雕刻自己，为观众带来更好的演出。



肉孜麦提·巴克



夏伯渝



石丹



雷海为



冯佳晨